

# 常胜将军吴信泉

□吉怀儒 吉鸿宇

## 前仆后继干革命

吴信泉出生在湖南平江一贫困家庭，幼时读过两年私塾，1926年加入平江农民协会，之后参加赤卫队，1930年参加红军。由于作战勇敢，他很快加入中国共产党，历任班长、见习参谋、连指导员、团特派员、军团政治保卫分局执行部部长等职务。1933年，在第五次反围剿中，吴信泉被一颗子弹穿身而过，差点被击中心脏。由于伤势过重，他被送往后方医院抢救两个月。长征胜利后，吴信泉参加了东征和西征，1937年1月任师政治部主任。之后，历任八路军第115师344旅688团政治处副主任、主任等职，参加了平型关大捷。1938年，第687团出现严重的叛逃事件后，他临危受命，任该团政委。经过整顿，他和团长田守尧率领该团先后取得了张店、町店、井陘、南李村、北李村等战斗与晋东南“反九路围攻”的胜利。1938年秋冬时节，率部在豫北焦作一带驻防。

1940年，吴信泉随部东进冀鲁豫边区，任八路军第2纵队新编第2旅政治委员。同年5月，他奉命率部南下华中支援新四军，任新四军第3师第8旅政治委员、苏北军区淮海军分区司令员兼政治委员，先后参加高沟杨口、阜宁、两淮等战役战斗。

抗日战争胜利后，吴信泉奉命赴东北，任新四军第3师独立旅旅长兼政治委员，东北民主联军第2纵队6师师长兼政治委员、纵队副司令员兼参谋长。参加了四平保卫战、东北1947年夏、秋、冬季攻势作战和辽沈战役。在冬季攻势作战中，他率领第2纵队临时前方指挥所，指挥部队奋勇作战，连克王道屯、前后闻台等地，擒获国民党新编第5军军长陈林达和第195师师长谢代蒸。

1949年，吴信泉任第四野战军39军政治委员，率部参加了平津、衡宝、广西等战役。在向中南进军途中，一路连战连捷，先后解放柳州、南宁等多座大城市，把胜利的红旗一直插到祖国最南部的边陲重镇——镇南关。在20多年的战争岁月里，他身经百战，9次负伤，其中两次重伤。每次伤好之后，他都义无反顾，重上战场。

1950年，吴信泉率部参加抗美援朝，参加了第一至第五次战役；1953年5月回国后，任东北军区副参谋长、沈阳军区参谋长；1957年入军事学院学习；1960年至1982年任中国人民解放军炮兵副司令员；是第四届全国人大代表、中共第十二届中纪委委员。1992年4月2日，因病在北京逝世。

## 抗美援朝建奇功

1950年10月19日，吴信泉奉命率部跨过鸭绿江，参加抗美援朝。他

先后任中国人民志愿军第39军军长、西海岸防御指挥部副司令员，率部参加了抗美援朝第一至第五次战役。毛主席夸赞他指挥部队连创“五个第一”。

在第一次战役中，吴信泉指挥部队激战云山两昼夜，首开中美军队现代历史上第一次交锋的纪录。第39军指战员充分发挥自身优势和特长，通过夜战、游击战与穿插分割等，重创号称自美国独立战争组建以来160多年从未失败纪录的王牌部队——骑兵第1师，歼灭以美国为首的联合国军2000余名，其中美军1840余名。云山之战在西方军界引起强烈反响，日军将该战列为模范战例，收入《作战理论入门》一书。

在第二次战役中，吴信泉带领部队突破清川江，夜袭大柴洞、上方洞，在给联合国军以沉重打击后，抓住战机，全线追击，指挥第116师率先攻入平壤，成为志愿军第一支进入平壤的部队。平壤从此再未落入敌手。

在第三次战役中，吴信泉指挥部队声东击西，出其不意突破临津江，直插汉城。第39军先锋部队占领南朝鲜总统府，联合国军被迫退出三八线以外。

第四次战役开始后，他指挥部队激战东线，该军第117师在向横城勇猛穿插的作战中，歼敌3300余名，其中俘美军800余名，创志愿军一次战斗生擒美军人数最多的纪录。联合国军总司令麦克阿瑟傲慢自负，亦不得不得称吴信泉为“可怕的人”。

将军一战惊天下。毛主席则以他特有的幽默评价道：“实践证明，美军不可怕，纸老虎毕竟是纸老虎嘛！”

1951年6月中旬，抗美援朝第五次战役结束后，志愿军副司令员邓华带领志愿军第39军军长吴信泉、38军军长梁兴初、40军军长温玉成、42军军长吴瑞林等奉命回国，向毛主席汇报战况。毛主席设宴，款待凯旋的几位功勋将军。一见面，毛主席就拉住吴信泉说：“信泉同志，坐我旁边吧，咱们好好聊聊……”

## 驻防焦作扬威名

1938年7月，根据抗日战争形势的发展，八路军第115师344旅687团参加町店战斗后，在团长田守尧、政委吴信泉的带领下，自山西侯马地区南下河南焦作一带，开展抗日活动。

在沁阳（该团团部先后住捏掌村尚祠堂和盆窑村）摧毁了沁北沿山一带的日伪武装，帮助沁阳中心县委组建抗日武装，即八路军晋豫边沁河独立游击大队（苏羽任大队长、王毅之任政委，后编入“唐支队”），并支援大批枪支弹药；帮助成立抗日救亡宣传队（又称“火焰剧团”），在沁济边开展游击战争和抗日救亡活动；与沁阳、济源游击队一起，在沁济边地区打

死打伤日伪军70余名，击毁日军汽车2部。该团还根据当地群众的要求，在西向村北枪毙了汉奸恶霸头子靳子真与陈海晏，打击了反动分子的嚣张气焰，大涨了人民群众的志气，沁北地区出现抗日高潮。

在焦作、修武、武陟、获嘉一带，该团协助地方抗日武装，在修武、武陟一带打击日军和汉奸。与道清游击队一起，消灭伪军高永之部300余名（部分人参加八路军）。第687团在焦作期间还配合八路军第129师386旅（旅长陈赓）主力，联合国民党骑4师，在修武、武陟地方武装配合下，对道清铁路焦作至新乡段集中实施6次总破击，计扒拆道轨27公里、掘毁路基10余公里、焚毁枕木1万余根、炸毁焚烧铁桥木桥10余座，并集中摧毁了日伪军铁路沿线一批据点，大灭了鬼子的威风。该团政治处主任李雪三（修武县周流村人），带一个营到修武、武陟县扩军，在周流村开办训练班，吸收进步青年参加抗日队伍，壮大了抗日力量。

## 将军逸事亦风流

吴信泉将军与焦作有缘，于修武县周流村的李雪三将军有关。

“英雄佳人巧相会，郎才女貌天仙配。战争年代同生死，和平时期紧相随。将军征战智谋多，巾帼治家有方圆。恩爱夫妻五十载，庆祝金婚理应该。大家举杯同祝贺，天长地久如松鹤。”这首诗是1990年，吴信泉和妻子俞惠如结婚50周年纪念日这天，在子女为他们举办的庆典上，当年的主婚人李雪三赠送的贺词。

李雪三与吴信泉是风雨同舟几十年的好搭档。吴信泉任团政委时，李雪三任团政治处主任；吴信泉任军政委，李雪三任军政治部主任。吴信泉与俞惠如的婚姻，俞惠如开始还不大愿意嫁给吴信泉，李雪三知道后找她谈心，促成了这桩好姻缘。

毛主席称俞惠如为“英雄的母亲”，周总理称他家是“航空母舰”。吴信泉家有12个孩子，8男4女，俞惠如在工作之余还要照顾好孩子，柔弱的肩膀扛起的不仅仅是他们的家庭，还有吴信泉的事业。

吴信泉还是铁杆球迷。1982年西班牙世界杯期间，他守在电视机前，实况转播一场不落，品头论足，如醉如痴。正值德法大战时，夫人进门告诉他：“咱家的第8个孙女出生了。”他眼睛始终不离电视说：“好，好，好球！”夫人又问：“孩子问你取什么名字呢？”他仍目不转睛，信手取来纸笔写下：“德法。”德法，就成了孙女的名字。

图① 开国中将吴信泉。

图② 抗日战争时期的吴信泉。

（图片由作者提供）



“抗美援朝期间，我国先后派出200多万志愿军赴朝参战，38军和39军两支部队几乎参与了所有战役。就战绩而言，39军更为出色，因为自他们首批入朝后，在两年多的时间里，面对强敌，连战连捷，无往而不胜。1951年6月，第五次战役结束后，志愿军副司令员邓华带领志愿军第39军军长吴信泉、38军军长梁兴初、40军军长温玉成、42军军长吴瑞林等奉命回国，向毛主席汇报战况。那天，毛主席设宴，款待凯旋的几位功勋将军。一见面，主席就拉住吴信泉说：“信泉同志，坐我旁边吧，咱们好好聊聊……”

吴信泉，1912年3月生，湖南平江人，中国共产党优秀党员、久经考验的忠诚的共产主义战士、中国人民解放军杰出的军事指挥员、中华人民共和国开国中将。1955年荣获二级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章，1988年被中央军委授予中国人民解放军一级红星功勋荣誉章。

